
Q.1 1 से 98 तक की सभी �ाकृितक सं�ाओ ंका औसत िकतना है?

Ans 1. 50.5

2. 50

3. 49.5

4. 49

Q.2 एक िनि�त कूट भाषा म�, 'batter ball six' को 'lo ka di' के �प म� कूटब� िकया जाता है, 'bowler
ball wicket' को 'ka mi th' के �प म� कूटब� िकया जाता है और 'batter cricket bowler' को 'lo th
qy' के �प म� कूटब� िकया जाता है।  उसी भाषा म� 'cricket ball' के िलए संभािवत कूट �ा होगा?

Ans 1. ka th

2. ka qy

3. th lo

4. qy lo

Q.3 एक � य�� ने एक व�ु को इसके अंिकत मू� पर पहले d% की छूट और िफर उतने ही सममू� (₹ म�)
की एक और छूट देकर ₹330 म� बेचा। यिद व�ु का अंिकत मू� ₹1320 है, तो d का मान �ा है?

Ans 1. 36.9

2. 37.5

3. 38.4

4. 41.1

Q.4 18 एक िनि�त तक�  के अनुसार 62 से संबंिधत है। 22 उसी तक�  के अनुसार 78 से संबंिधत है। 15 उसी
तक�  के अनुसार िदए गए िवक�ो ंम� से िकससे संबंिधत है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, पूण� सं�ाओ ंपर संि�याएँ की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 लीिजए - 13 पर संि�या जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना 13 पर िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�या करना अनुमत नही ंहै।)

Ans 1. 45

2. 50

3. 55

4. 60

Test Date 17/12/2024
Test Time 9:00 AM - 10:30 AM
Subject RRB JE DMS CMA CS MS
* Note
Correct Answer will carry 1 mark per Question.
Incorrect Answer will carry 1/3 Negative mark per Question.

1. Options shown in green color with a tick icon are correct.
2. Chosen option on the right of the question indicates the option selected by the candidate.

Section : RRB JE, DMS, CMA, CS, MS CBT-1
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Q.5 यिद NaOH के 20 ml को HNO3 के 10 ml �ारा उदासीन िकया जाता है। HNO3 के 15 ml को उदासीन
करने के िलए िकतने NaOH की आव�कता होगी?

Ans 1. 40 ml

2. 20 ml

3. 30 ml

4. 25 ml

Q.6 यह �� नीचे दी गई पाँच, चार-अंकीय सं�ाओ ंपर आधा�रत है।
(उदाहरण- 6970 - पहला अंक = 6, दूसरा अंक = 9, तीसरा अंक = 7 और चौथा अंक = 0)
2314 7651 3245 9072 8062
ऐसी िकतनी सं�ाएँ ह� िजनम� पहले और दूसरे अंको ंका योग तीसरे और चौथे अंको ंके योग के बराबर है

Ans 1. चार

2. दो

3. एक

4. तीन

Q.7 एक ि�केटर का 20 मैचो ंम� औसत �ोर 40 रन है। यिद एक मैच म� उसका सव�� �ोर 78 रन था, तो
शेष 19 मैचो ंम� उसके �ोर का औसत िकतना है?

Ans 1. 36

2. 34

3. 38

4. 40

Q.8 िजंक के एक टुकड़े को तीन अलग-अलग िवलयनो ंम� रखा गया है: लेड नाइट� ेट (lead nitrate),
ऐलुिमिनयम स�ेट (aluminium sulphate) और िस�र नाइट� ेट (silver nitrate)। िजंक िन�िल�खत
म� से कौन-सा/से िवलयन म�, धातु को उसके िवलयन से िव�ािपत करने म� स�म होगा?

Ans 1. लेड नाइट� ेट और िस�र नाइट� ेट

2. लेड नाइट� ेट और ऐलुिमिनयम स�ेट

3. ऐलुिमिनयम स�ेट और िस�र नाइट� ेट

4. केवल िस�र नाइट� ेट

Q.9 एक िनि�त कूट म�, ‘air water land’ को ‘dy ph mt’ के �प म� कूटब� िकया जाता है, ‘fire land ice’
को ‘lp ph st’ के �प म� कूटब� िकया जाता है और ‘water fire grass’ को ‘st bq dy’ के �प म�
कूटब� िकया जाता है। उसी भाषा म� 'land' के िलए कूट �ा होगा?

(नोट: सभी कूट केवल दो अ�रो ंवाले कूट ह�।)

Ans 1. ph

2. mt

3. dy

4. st

Q.10 िवकास (evolution) के िलए पहला मूलभूत कारक _________ है।
Ans 1. आनुवंिशक िविभ�ता (genetic variation)

2. ��� टयो ंके बीच �ित�धा� (competition among individuals)

3. वृ�� के िलए कोिशका िवभाजन (cell division for growth)

4. �� संतित (healthy offsprings)
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Q.11 भारत के �िस� काली मंिदरो ंम� से एक, कालीघाट, िन�िल�खत म� से िकस भारतीय रा� म� ��त है?

Ans 1. पि�म बंगाल

2. ओिडशा

3. असम

4. महारा��

Q.12 िन�िल�खत म� से कौन-सा, चंुबकीय �े� रेखाओ ंका गुण नही ंहै?

Ans 1. वे एक दूसरे को �ितकिष�त करती ह�।

2. वे चंुबक के अंदर दि�ण से उ�र की ओर �गामी होती ह�।

3. वे कभी �ित�ेद नही ंकरती ह�।

4. वे सतत संवृत पाश ह�।

Q.13 जब कई �ितरोधो ंको �ेणी�म म� संयोिजत िकया जाता है, तो संयोजन का समतु� �ितरोध
_____________________ होता है।

Ans 1. ��� टगत �ितरोधो ं(individual resistances) के योग के बराबर

2. ��� टगत �ितरोधो ं(individual resistances) के योग से अिधक

3. ��� टगत �ितरोधो ं(individual resistances) के योग से कम

4. टगत �ितरोधो ं(individual resistances) के गुणनफल के बराबर

Q.14 __________________, हाइडोजन परॉ�ाइड (hydrogen peroxide) के अपघटन को दशाने वाला
संतुिलत समीकरण है।

Ans 1. H2O2 → H2O + O2

2. 2HO2 → 2HO + O2

3. H2O2 → 2H2O + O2

4. 2H2O2 → 2H2O + O2

Q.15 अनमोल िबंदु A से चलना शु� करता है और पि�म की ओर 23 km डाइव करता है। िफर वह दाएं मुड़ता
है और 27 km डाइव करता है, िफर दाएं मुड़ता है और 29 km डाइव करता है। िफर वह दाएं मुड़ता है
और 32 km डाइव करता है। वह अंितम बार दाएं मुड़ता है और 6 km डाइव करता है और िबंदु P पर
�क जाता है। िबंदु A पर िफर से प�ँचने के िलए उसे िकतनी दूर (सबसे छोटी दूरी) और िकस िदशा म
डाइव करना चािहए? (जब तक िनिद� न िकया गया हो, सभी मोड़ केवल 90° के मोड़ ह।)

Ans 1. उ�र की ओर 5 km

2. उ�र की ओर 3 km

3. उ�र की ओर 6 km

4. उ�र की ओर 4 km

Q.16 िन�िल�खत आँकड़ो ंका समांतर मा� (दशमलव के दो �ानो ंतक पूणािकत) �ात कीिजए।
वग-अंतराल 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65

बारंबारता 12 18 8 14 16 8

Ans 1. 43.72

2. 39.45

3. 22.38

4. 33.68

Q.17 (7a + 9b + 4c)2 को िव�ा�रत �प म िल�खए।
Ans 1. 49a2 + 81b2 + 16c2 + 126ab + 67bc + 56ac

2. 49a2 + 81b2 + 16c2 + 130ab + 72bc + 56ac

3. 49a2 + 81b2 + 16c2 + 126ab + 72bc + 66ac

4. 49a2 + 81b2 + 16c2 + 126ab + 72bc + 56ac
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Q.18 िन�िल�खत म� से कौन-सा, �ाकृितक एकािधकार (natural monopoly) का एक उदाहरण है?

Ans 1. मॉल

2. िद�ी म� ��त एक ए�ल �ोर

3. िकताब की दुकान

4. रेलवे

Q.19 िकसी िवशेषक को िनयंि�त करने वाले जीन के दो सं�रण �ा कहलाते ह�?
Ans 1. �ोटीन (Proteins)

2. गुणसू� (Chromosomes)

3. उ��रवत�न (Mutations)

4. एलील (Alleles)

Q.20 िन�िल�खत म� से कौन, �तं� भारत के �थम महा�ायवादी (first attorney General) थे?

Ans 1. नीरेन डे (Niren de)

2. सोली सोराबजी (Soli Sorabjee)

3. एम.सी. सीतलवाड़ (MC Setalvad)

4. एस.वी. गु�ा (SV Gupta)

Q.21 एक �� के बाद (I) और (II) �मांिकत दो कथन िदए गए ह�। आपको यह तय करना है िक कथनो ंम� दी
गई जानकारी �� का उ�र देने के िलए पया�� है या नही।ं दोनो ंकथनो ंको पढ़� और सबसे उपयु� उ�र
का चयन कर�।

��:
पाँच पेड़, S, M, N, O और A, की ऊँचाई अलग-अलग ह�। उनम� से सबसे ऊँचा पेड़ कौन-सा है?

कथन:
(I) N की ऊँचाई A से अिधक है। A की ऊँचाई M से अिधक है।
(II) S की ऊँचाई M से अिधक है। S की ऊँचाई O से कम है।

Ans 1. कथन II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन I म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंहै।

2. कथन I म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� है, जबिक कथन II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंहै।

3. कथन I और II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� नही ंहै।

4. कथन I और II म� िदया गया डेटा �� का उ�र देने के िलए पया�� है।

Q.22 चार धातुओ ंA, B, C और D के नमूने िलए गए और उ�� अलग-अलग िवलयन म� िमलाया गया। �ा�
प�रणामो ंको िन� नानुसार सूचीब� िकया गया है।

A, B को उसके िवलयन से िव�ािपत कर सकता है
B, D को उसके िवलयन से िव�ािपत कर सकता है
C, D को उसके िवलयन से िव�ािपत कर सकता है
C, A को उसके िवलयन से िव�ािपत कर सकता है

सबसे अिधक अिभि�याशील धातु कौन-सी है?

Ans 1. C

2. A

3. D

4. B
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Q.23 िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम से तीन एक िनि�त तरीके से समान ह और इस �कार एक �ुप
बनाते ह। कौन-सा अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, अ�र-समूह म �ंजन/�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ं
है।)

Ans 1. HY - FZ

2. CT - AU

3. OF - NG

4. SJ - QK

Q.24 7, 18, 22, 12, 14, 7, 23, 16 और 3 की मा��का �ा है?

Ans 1. 22

2. 18

3. 14

4. 7

Q.25 पशुओ ं�ारा फैलाए जाने वाले बीजो ंम अ�र ________________।
Ans 1. पानी म आसानी से तैर सकते ह

2. �क या खाने यो� मांस होता है

3. ब�त छोटे और ह�े वजन वाले होते ह

4. पंख या पैराशूट होते ह

Q.26 �काश ब�ो ंऔर पंखो ंकी तुलना म, गीजर और एयर कंडीशनर जैसे उपकरणो ंको
__________________ की आव�कता होती है।

Ans 1. िन� वो�ता

2. उ� वो�ता

3. िन� श��

4. उ� श��

Q.27 िन�िल�खत म से कौन-सा भारत म रा�ीय जलमाग 2 है?

Ans 1. काकीनाडा नहर (काकीनाडा से राजमुंदरी)

2. ��पु� नदी

3. पूव� तट नहर और मटाई नदी

4. पि�मी तट नहर और चंपकारा और उ�ोगमंडल नहर

Q.28 िन�िल�खत सं�ा एवं �तीक �ंखला का संदभ ल और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी चािहए।

(बाएं) € $ 7 1 5 * 9 % 2 £ 5 $ 6 £ € 8 8 4 6 £ % 8 (दाएं)

ऐसे िकतने �तीक ह िजनम से ��ेक के ठीक पहले एक सं�ा है और ठीक बाद म भी एक सं�ा है?

Ans 1. 4

2. 5

3. 3

4. 6

Q.29 पाँच घंिटयाँ सु�वात म एक साथ बजती ह और िफर �मानुसार 4, 8, 12, 16 और 20 सेकंड के समय
अंतराल पर बजना चालू रखती है। यिद वे 12:00 p.m. पर एक साथ बजना शु� करती ह, तो बताइए िक
12:00 p.m. से 3:00 p.m. के बीच वे िकतनी बार एक साथ बजगी?

Ans 1. 46

2. 62

3. 54

4. 42
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Q.30 यिद सं�ा 2687531 म� ��ेक िवषम अंक म� 2 जोड़ा जाए तथा ��ेक सम अंक म� से 1 घटाया जाए, तो
इस �कार बनी नई सं�ा म� िकतने अंक एक से अिधक बार आएंगे?

Ans 1. तीन

2. चार

3. दो

4. एक

Q.31 िन�िल�खत म� से कौन सी नदी अ�कािलक (ephemeral) है?

Ans 1. �ास (Beas)

2. चंबल (Chambal)

3. यमुना (Yamuna)

4. लूनी (Luni)

Q.32 यूने�ो िव� धरोहर सिमित के 46व� स� का आयोजन �ल िन�िल�खत म� से कौन-सा था?
Ans 1. नई िद�ी, भारत

2. दुबई, संयु� अरब अमीरात

3. �ूयॉक� , संयु� रा� अमे�रका

4. पे�रस, �ांस

Q.33 भारतीय संिवधान के______ अनु� छेद म� दोहरे दंड, आ� म-दोषारोपण और पूव�� यापी कानूनो ंसे सुर�ा
जैसी अवधारणाओ ंका उ�ेख िकया गया है।

Ans 1. अनु�ेद 19

2. अनु�ेद 23

3. अनु�ेद 21

4. अनु�ेद 20

Q.34 परागकण, �ीकेसर के िकस भाग म� �ानांत�रत िकए जाते ह�?
Ans 1. अंडाशय (Ovary)

2. वित�का (Style)

3. बीजांड (Ovule)

4. वित�का� (Stigma)

Q.35 िन�िल�खत म� से कौन-सा अ�र-सं�ा समूह, दी गई �ंखला को तािक� क �प से पूण� बनाने के िलए ��
िच� (?) को �ित�ािपत करेगा?
NTZ 14, KQW 23, HNT 32, EKQ 41, BHN 50, ?

Ans 1. YEK 58

2. ZEK 59

3. YKK 59

4. YEK 59

Q.36 यिद समान �ाज दर पर 2 वष� म� साधारण �ाज ₹56 और च�वृ�� �ाज ₹64 है, तो मूलधन (₹ म�) �ात
कीिजए।

Ans 1. 102

2. 91

3. 93

4. 98
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Q.37 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन धावन सोडा के सामा� औ�ोिगक उपयोग का सबसे अ�ा वण�न
करता है?

Ans 1. उव�रक िनमा�ण (Fertiliser manufacturing)

2. कांच िनमा�ण (Glass manufacturing)

3. िसरका उ�ादन (Vinegar production)

4. सीम�ट उ�ादन (Cement production)

Q.38 (6a + 8b + 3c)2 को िव�ा�रत �प म� िल�खए।
Ans 1. 36a2 + 64b2 + 9c2 + 96ab + 43bc + 36ac

2. 36a2 + 64b2 + 9c2 + 96ab + 48bc + 46ac

3. 36a2 + 64b2 + 9c2 + 100ab + 48bc + 36ac

4. 36a2 + 64b2 + 9c2 + 96ab + 48bc + 36ac

Q.39 मू�ांकन कीिजए: 32 ÷ 12 × 3 - 3 × 4

Ans 1. -4

2. -2

3. -5

4. -1

Q.40 यिद एक समलंब चतुभु�ज का �े�फल 80 cm2 है और समानांतर भुजाएं 13.5 और 6.5 cm ह�, तो उनके
बीच की दूरी (cm म�) ______ होगी।

Ans 1. 12

2. 8

3. 9

4. 10

Q.41 िकसी प�रनािलका की चंुबकीय �े� रेखाओ ंका पैटन� िन�िल�खत म� से िकसके पैटन� के समान होता है?

Ans 1. दंड चंुबक (bar magnet)

2. बटन चंुबक (button magnet)

3. नाल-चंुबक (horseshoe magnet)

4. वलय चंुबक (ring magnet)

Q.42 सात ���, B, D, E, F, P, Q और R, एक पं�� म� उ�र की ओर अिभमुख होकर बैठे ह�। E के बाई ओर
कोई नही ंबैठा है। E और R के बीच केवल चार ��� बैठे ह�। D के दाई ंओर केवल तीन ��� बैठे ह�।
F, B के बाई ओर ठीक पास म� बैठा है। P, D का िनकटतम पड़ोसी नही ंहै।
P के बाई ओर तीसरे �ान पर कौन बैठा है?

Ans 1. R

2. F

3. B

4. D

Q.43 ₹4800 को P, Q और R के बीच इस �कार बाँटा गया िक P का 6 गुना = Q का 3 गुना = R का 8 गुना है।
R का िह�ा �ात कर�।

Ans 1. ₹815

2. ₹1068

3. ₹960

4. ₹1034
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Q.44 एक इलै��� क पंखा 220 V जिन� (generator) से संयोिजत है। धारा 0.50 A है। पंखे �ारा उपयोग की
जाने वाली श�� िकतनी है?

Ans 1. 110 वॉट

2. 11 वॉट

3. 440 वॉट

4. 220 वॉट

Q.45 दो सं�ाएँ 2 : 4 के अनुपात म� ह�। यिद पहली सं�ा म� 4 की वृ�� की जाए तथा दूसरी सं�ा म� 14 की
कमी की जाए, तो अनुपात 8 : 5 हो जाता है। दोनो ंमूल सं�ाओ ंका योगफल �ात कीिजए।

Ans 1. 24

2. 38

3. 36

4. 41

Q.46 िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से समान ह� और इस �कार एक �ुप
बनाते ह�। वह कौन-सा अ�र-समूह यु� है जो उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, अ�र-समूह म� �ंजन/�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ं
है।)

Ans 1. LO - KN

2. QT - PS

3. FD - LK

4. FI - EH

Q.47 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन काब�न की सव�तोमुखी �कृित (versatile nature) का कारण नही ंहै?

Ans 1. काब�न, �यं के साथ आयिनक आबंध बना सकता है (Carbon can form ionic bonds with itself)

2. काब�न म� चतुः संयोजकता होती है (Carbon has tetravalency)

3. काब�न, एकल, ि� और ि�क आबंध बना सकता है (Carbon can form single, double, and triple bonds)

4. काब�न, �ंृखलन �दिश�त करता है (Carbon exhibits catenation)

Q.48 अिभ ि�या Zn + CuSO₄ → ZnSO₄ + Cu म� िजंक का �ा होता है?

Ans 1. िजंक का अपचयन होता है।

2. िजंक म� कोई प�रवत�न नही ंहोता।

3. िजंक का ऑ�ीकरण होता है।

4. िजंक इले�� ॉन खोता है।

Q.49 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पिढ़ए। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई सूचना स� है,
भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कीिजए िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/
से िन�ष�, कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है/करते ह�?

कथन:
सभी बेर, ल�प ह�।
कुछ ल�प, ची ं�िटयाँ ह�।
सभी ची ं�िटयाँ, मांस ह�।

िन�ष�:
(I): सभी मांस, ल�प ह�।
(II): कुछ मांस, बेर ह�।

Ans 1. केवल िन�ष� (II) अनुसरण करता है।
2. केवल िन�ष� (I) अनुसरण करता है।
3. न तो िन�ष� (I) और न ही िन�ष� (II) अनुसरण करता है।
4. िन�ष� (I) और िन�ष� (II) दोनो ंअनुसरण करते ह�।
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Q.50 दी गई �ृंखला म ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

19 30 52 96 184 ?

Ans 1. 360

2. 362

3. 361

4. 359

Q.51 िन�िल�खत म से कौन-सा कथन पतले लस के संदभ म लस के �ारक और उसकी व�ता ि��ा के बीच
संबंध का वणन करता है?

Ans 1. �ारक, व�ता ि��ा के बराबर होता है।

2. �ारक, व�ता ि��ा से ब�त बड़ा होता है।

3. �ारक, व�ता ि��ा से ब�त छोटा होता है।

4. �ारक, व�ता ि��ा से �तं� होता है।

Q.52 56 cm �ास और 3 m लंबाई वाले एक तार का आयतन (cm3 म) �ात कीिजए।

(  लीिजए)

Ans 1. 739400

2. 739200

3. 740200

4. 739700

Q.53 एक व�ु को 8 cm फोकस दूरी वाले उ�ल दपण के सामने 12 cm दूरी पर रखा गया है। �ितिबंब दूरी
(v) िकतनी होगी?

Ans 1. +4.8 cm

2. +20 cm

3. −20 cm

4. −4.8 cm

Q.54 पौधो ंम िनषेचन की �ि�या म अंडाशय की �ा भूिमका होती है?

Ans 1. पराग कणो ंको पोषक त� �दान करना

2. अंडाणु कोिशका का उ�ादन करना

3. परागकण का उ�ादन करना

4. नर यु�को ंका भंडारण करना

Q.55 30 पु�को ंका िव�य मू�, 45 पु�को ंके �य मू� के बराबर है। हािन या लाभ �ितशत �ात कीिजए।
Ans

1.  लाभ

2. 50 % हािन

3.  हािन

4. 50 % लाभ

Q.56 िकसी चालक के िलए कारको ंके िकस संयोजन के प�रणाम��प इसका �ितरोध सबसे कम होगा?
Ans 1. लघु लंबाई और छोटा अनु��-काट �े�फल

2. लघु लंबाई और बड़ा अनु��-काट �े�फल

3. दीघ लंबाई और बड़ा अनु��-काट �े�फल

4. दीघ लंबाई और छोटा अनु��-काट �े�फल
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Q.57 एक सं� या म� 50 % की वृ�� करने पर 2760 �ा� त होता है। वह सं� या ________है।
Ans 1. 3680

2. 920

3. 5520

4. 1840

Q.58 नीचे सं�ाओ ंके दो समु� चय िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु� चय म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�या(ऍं) करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी तरह, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�या(ऍं) करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी तरह आगे की सं�ाएँ �ा� होती ह�। िदए गए
िवक� पो ंम� से िकसम�, संि�याओ ंका वही समु� चय है, जैसा नीचे िदए गए समु� चयो ंम� है?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, पूण� सं�ाओ ंपर संि�याएँ की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 लीिजए - 13 पर संि�या जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना 13 पर िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�या करना अनुमत नही ंहै।)

8-24-72-216; 6-18-54-162

Ans 1. 7-21-63-189

2. 12-36-108-216

3. 9-27-81-343

4. 11-33-99-287

Q.59 11 m लंबी एक खड़ी छड़ी की परछाई जमीन पर 7 m लंबी बनती है। उसी समय, एक मीनार की परछाई
जमीन पर 35 m लंबी बनती है। मीनार की ऊँचाई िकतनी है?

Ans 1. 60 m

2. 50 m

3. 52 m

4. 55 m

Q.60 संतुिलत रासायिनक समीकरण के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. दोनो ंप�ो ंपर मोलो ंकी कुल सं�ा समान होती है।

2. दोनो ंप�ो ंपर अणुओ ंकी कुल सं�ा समान होती है।

3. अणुओ ंका कुल ��मान दोनो ंप�ो ंपर असमान होता है।

4. ��ेक त� के परमाणुओ ंकी कुल सं�ा दोनो ंप�ो ंपर समान होती है।

Q.61 एक ��� एक �ूपॉइंट तक पैदल जाता है और अपनी कार से अप�रवत� चाल बनाए रखते �ए लौटता है
और इस �कार उसे कुल 3 घंटे 15 िमनट का समय लगता है। दोनो ंतरफ कार से या�ा करने म� उसे 3 घंटे
कम लगते। दोनो ंओर समान चाल से पैदल या�ा करने म� उसे कुल िकतना समय लगता?

Ans 1. 5 घंटे 15 िमनट

2. 7 घंटे 30 िमनट

3. 6 घंटे 15 िमनट

4. 6 घंटे 45 िमनट

Q.62 दो संके�ीय वृ�ो ंके �ास 34 cm और 50 cm ह�। एक सीधी रेखा CAPF, बड़े वृ� को िबंदु C और F पर
�ित�ेद करती है और छोटे वृ� को िबंदु A और P पर �ित�ेद करती है। यिद AP = 16 cm है, तो CF
की लंबाई �ात कीिजए।

Ans 1. 34 cm

2. 50 cm

3. 30 cm

4. 40 cm

Download RRB JUNIOR ENGINEER Exam Study Notes

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://rrbexamportal.com/study-kit/railway-junior-engineer
https://rrbexamportal.com/ebook


Q.63 दो नल एक टंकी को �मशः  2 घंटे और 45 घंटे म� भर सकते ह�। एक तीसरा नल इसे 45 घंटे म� खाली कर
सकता है। यिद सभी नलो ंको एक साथ खोल िदया जाए तो खाली टंकी को भरने म� िकतना समय (घंटे म�)
लगेगा?

Ans 1. 5

2. 2

3. 3

4. 4

Q.64 िन� नांिकत �ंृखला म� ��वाचक िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

136 117 122 103 108 89 ?

Ans 1. 108

2. 94

3. 70

4. 84

Q.65 एक आदमी अपने मािसक वेतन का 76% (₹ म�) अपने घर के िकराए पर खच� करता है। यिद वह हर
महीने अपने वाहन पर ₹813 और िकराने पर ₹2508 खच� करता है और शेष ₹687 बचाता है, तो उसका
मािसक वेतन (₹ म�) िकतना है?

Ans 1. 16611

2. 16617

3. 16621

4. 16700

Q.66 जुलाई 2024 म� भारत म� MotoGP के िलए िकस भारतीय ि�केटर को �ांड एंबेसडर िनयु� िकया गया?
Ans 1. िशखर धवन

2.
रोिहत शमा�

3. जस�ीत बुमराह

4. िवराट कोहली

Q.67 पाँच ���यो ंA, B, C, D और E म� से, C की आयु, D की आयु की तीन गुनी है। A की आयु 6 है। D की
आयु, E की आधी है। B की आयु, A की आयु की दोगुनी है। यिद E की आयु B की आयु की चार गुनी है,
तो C की आयु िकतनी है?

Ans 1. 75

2. 70

3. 72

4. 76

Q.68 काियक �वध�न (vegetative propagation) की �ि�या म�, रोपण (grafting) म� पौधे के िकस भाग का
उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. प�ा (Leaf)

2. तना (Stem)

3. जड़ (Root)

4. बीज (Seed)

Q.69 खतरे के संकेत �ायः  लाल रंग के �ो ंहोते ह�?
Ans 1. लाल �काश को कृि�म �प से बनाना आसान है।

2. लाल �काश अ� रंगो ंकी तुलना म� अिधक परावत�क होता है।

3. लाल �काश की तरंगदै�� लंबी होती है और यह सबसे कम �कीिण�त होता है, िजससे यह दूर से िदखाई देता है।

4. लाल रंग दय की �ि� से मनभावन होता है।
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Q.70 कु�त-उल-इ�ाम म��द (Quwwat-al-islam mosque), िन�िल�खत म से िकस शहर म ��त है?

Ans 1. अजमेर

2. हैदराबाद

3. नई िद�ी

4. सीकर

Q.71 यिद ‘+’ और ‘−’ को पर�र बदल िदया जाए तथा ‘×’ और ‘÷’ को पर�र बदल िदया जाए तो िन�िल�खत
समीकरण म �� िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

26 + 43 − 32 × 23 ÷ 46 = ?

Ans 1. 49

2. 48

3. 47

4. 45

Q.72 मान लीिजए िक एक माली मटर लगाना चाहता है जो बौने िक� (dwarf varieties) का होना चािहए।
माली �ारा जनक पौधे के बीज के चयन के िलए उसे �ा सुझाव िदया जाना चािहए?

Ans 1. सभी बीज बौने िक� के होने चािहए।

2. िकसी भी �कार के बीज का उपयोग िकया जा सकता है।

3. सभी बीज िमि�त िक� के होने चािहए।

4. सभी बीज लंबे िक� के होने चािहए।

Q.73 11 फरवरी 2024 से 12 अ�ैल 2024 तक की अविध के िलए 5.25% �ित वष �ाज दर पर ₹4000 पर
साधारण �ाज (िनकटतम पूणाक ₹ म) �ात कीिजए।

Ans 1. 33

2. 34

3. 35

4. 36

Q.74 िन�िल�खत म से िकन अ�र-समूहो ं�ारा # और % को �ित�ािपत करने पर :: के बायी ंओर के अ�र-
समूह यु� के बीच का पैटन और संबंध, :: के दायी ंओर के अ�र-समूह यु� के बीच के पैटन और संबंध
के समान हो जाएगा?

# : RXT :: FLH : %

Ans 1. # = OGT, % = IKH

2. # = OUP, % = KIU

3. # = OUQ, % = IOK

4. # = GHT, % = INY

Q.75 िन�िल�खत म से कौन-सा अनुपात सबसे छोटा है?

Ans 1. 21 : 49

2. 22 : 47

3. 20 : 51

4. 28 : 39

Q.76 शािलनी अपनी कार से 138 km की दूरी 46 km/h की चाल से और 438 km की दूरी 73 km/h की चाल
से तय करती है। शािलनी की औसत चाल (km/h म) �ात कीिजये।

Ans 1. 70

2. 56

3. 68

4. 64
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Q.77 उ�र िदशा की ओर अिभमु�खत 38 िव�ािथ�यो ंकी एक पं�� म�, सुनील बाएं छोर से 20व� �ान पर है।
यिद सुनील के दाई ंओर से 10व� �ान पर हष� है, तो पं�� के दाएं छोर से हष� िकस �ान पर है?

Ans 1. 6ठे

2. 7व�

3. 8व�

4. 9व�

Q.78 म�डल ने कुछ अनुकूल कारणो ंसे मटर (garden pea) का चयन िकया था। िन�िल�खत म� से कौन-सा
कारण उनके �योगो ंके िलए आव�क चयन का कारण नही ंहै?

Ans 1. वे अनेक संतित उ�� करते ह�।

2. उनम� आसानी से देखे जा सकने वाले िवशेषक होते ह�।

3. वे �-परािगत तथा पर-परािगत हो सकते ह�।

4. उनम� दीघ� जनन काल होता है।

Q.79 समजात �ेणी के यौिगको ंके भौितक गुणधम� के बारे म� िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. उनके गलनांक और �थनांक समान होते ह�।

2. उनके गलनांक और �थनांक म� िनयिमत प�रवत�न होता है।

3. काब�न परमाणुओ ंकी सं�ा बढ़ने पर उनके �थनांक कम हो जाते ह�।

4. उनके भौितक गुणधम� नही ंबदलते।

Q.80 (5a + 6b + 8c)2 को िव�ा�रत �प म� िल�खए।
Ans 1. 25a2 + 36b2 + 64c2 + 60ab + 91bc + 80ac

2. 25a2 + 36b2 + 64c2 + 64ab + 96bc + 80ac

3. 25a2 + 36b2 + 64c2 + 60ab + 96bc + 80ac

4. 25a2 + 36b2 + 64c2 + 60ab + 96bc + 90ac

Q.81 िदए गए िवक�ो ंम� से उस पद का चयन कीिजए जो िन�िल�खत �ंृखला म� �� िच� (?) को �ित�ािपत
कर सकता है।

PKI 23, MHF 31, JEC 47, GBZ 79, DYW 143, ?

Ans 1. UVT 271

2. AVT 271

3. AYT 271

4. AVT 270

Q.82 ब�कोिशकीय जीव प�रप� होने पर, िकस �ि�या म� छोटे टुकड़ो ंम� िवखंिडत हो जाते ह�?
Ans 1. खंडन (Fragmentation)

2. बीजाणुजनन (Sporulation)

3. िवखंडन (Fission)

4. पुनज�नन (Regeneration)

Q.83 जब सोिडयम स�ेट दोहरी िव�ापन (double displacement) अिभि�या म� बे�रयम �ोराइड
(barium chloride) के साथ अिभि�या करता है तो �ा बनता है?

Ans 1. सोिडयम �ोराइड और बे�रयम हाइड� ॉ�ाइड

2. सोिडयम स�ेट और बे�रयम �ोराइड

3. सोिडयम हाइड� ॉ�ाइड और बे�रयम �ोराइड

4. सोिडयम �ोराइड और बे�रयम स�ेट
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Q.84 रा�� पित के �प म� िनवा�िचत होने के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सी यो�ता आव�क नही ंहै?

Ans 1. भारत का नाग�रक होना

2. लोकसभा के सद� के �प म� चुनाव के िलए यो� होना

3. 35 वष� की आयु पूण� करना

4. उ� िशि�त होना

Q.85 िन�िल�खत म� से िकस शहर ने अपने अिभनव जल संर�ण काय��मो ंके िलए 5व� रा�� ीय जल पुर�ार म�
सव��े� शहरी �ानीय िनकाय �ेणी म� शीष� स�ान �ा� िकया?

Ans 1. भोपाल, म� �देश

2. इंदौर, म� �देश

3. सूरत, गुजरात

4. पुणे, महारा��

Q.86 हाम�न आधा�रत गभ�िनरोधक (hormonal contraceptives prevent), गभा�व�ा को कैसे रोकते ह�?

Ans 1. अंडे का मोचन रोकने के िलए हाम�न संतुलन को बदलकर (By changing the hormonal balance to prevent egg release)

2. शु�ाणु उ�ादन को बढ़ाकर (By increasing sperm production)

3. िड�वािहनी को अव�� करके (By blocking the fallopian tubes)

4. भौितक अवरोध उ� प� न करके (By creating a physical barrier)

Q.87 यिद कोई �ितिबंब +1 आवध�न वाले गोलीय दप�ण �ारा बनाया जाता है, तो िन�िल�खत म� से कौन-सा
कथन स� है?

Ans 1. �ितिब� वा�िवक और आकार म� व�ु के आकार के बराबर होता है।

2. �ितिब� आभासी तथा व�ु के आकार के बराबर होता है।

3. �ितिब� वा�िवक है और व�ु के आकार का दोगुना होता है।

4. �ितिब� आभासी तथा व�ु के आकार का आधा होता है।

Q.88 रा�� ीय �ा� �ािधकरण (NHA) और _________ ने 11 िसतंबर को एक समझौता �ापन (MoU) पर
ह�ा�र िकए। इस साझेदारी का उ�े� एक अिभनव डेटा �ेटफ़ॉम� (innovative data platform) के
साथ �ा� अनुसंधान म� कृि�म बु��म�ा (artificial intelligence) म� �ांित लाना है।

Ans 1. आईआईटी िद�ी

2. आईआईटी कानपुर

3. आईआईटी म�ास

4. आईआईटी खड़गपुर

Q.89 1 से 59 तक की सभी �ाकृितक सं�ाओ ंका औसत िकतना है?

Ans 1. 30

2. 31

3. 29.5

4. 30.5

Q.90

यिद  है, तो 'x' का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 1.4

2. 1.8

3. 1.6

4. 1.2
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Q.91 2018 म� �कािशत "पो�कोलोिनयल एिलम�ट्स इन अिमताव घोष'स 'द शैडो लाइ�' (Postcolonial
Elements in Amitav Ghosh's 'The Shadow Lines')" के लेखक कौन ह�?

Ans 1. अ�ंधित रॉय

2. सलमान ��दी

3. अिमताव घोष

4. िनवेधा िनिव

Q.92 A और B िकसी काय� को �मशः  8 िदन और 37 िदन म� पूरा कर सकते ह�। यिद A और B दोनो ंसाथ
िमलकर काय� करते ह�, तो काय� िकतने िदनो ंम� पूरा होगा? [दशमलव के एक �ान तक उ�र दीिजए]

Ans 1. 7.1

2. 10.7

3. 6.5

4. 7.7

Q.93 मू�ांकन कीिजए: 16 + 16 ÷ 4 - 3 × 4

Ans 1. 10

2. 8

3. 7

4. 11

Q.94 एक िनि�त कूट भाषा म�,
'A + B' का अथ� है ‘A, B का पु� है’,
'A − B' का अथ� है ‘A, B का भाई है’,
'A × B' का अथ� है ‘A, B की प�ी है’ और
'A % B' का अथ� है ‘A, B का िपता है’।

यिद ‘S × D + F % G − H’ है, तो S का H के साथ �ा संबंध है?

Ans 1. प�ी

2. भाई की पु�ी

3. पु�ी

4. भाई की प�ी

Q.95 महेश, ₹35 �ित kg की दर पर 10 kg चावल खरीदता है और ₹46 �ित kg की दर पर 38 kg चावल
खरीदता है। वह िम�ण को ₹43.5 �ित kg की दर पर बेचता है। उसकी हािन (₹ म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 18

2. 5

3. 15

4. 10

Q.96 िन�िल�खत म� से िकन अ�र-समूहो ं�ारा # और % को �ित�ािपत करने पर :: के बायी ंओर के अ�र-
समूह यु� के बीच का पैटन� और संबंध, :: के दायी ंओर के अ�र-समूह यु� के बीच के पैटन� और संबंध
के समान हो जाएगा?

# : ZWP :: FCV : %

Ans 1. # = VSL, % = JGZ

2. # = VSL, % = JGO

3. # = USL, % = JGZ

4. # = VSU, % = JGZ
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Q.97 सात बॉ�, R, S, T, U, X, Y और Z, एक के ऊपर एक रखे गए ह�, लेिकन आव�क नही ंहै िक इसी
�म म� रखे गए हो।ं केवल T को X के ऊपर रखा गया है। केवल Z को X और Y के बीच म� रखा गया है।
R के नीचे केवल U को रखा गया है। S और U के बीच िकतने बॉ� रखे गए ह�?

Ans 1. तीन

2. दो

3. चार

4. एक

Q.98 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

Ans 1. अिमत शाह ने जून 2024 म� क� �ीय गृह मं�ी और सहका�रता मं�ी के �प म� पदभार �हण िकया।

2. सोिनया गांधी 18वी ंलोकसभा म� िवप� की नेता बनी।ं

3. नर�� मोदी ने जून 2024 म� भारत के �धानमं�ी के �प म� शपथ ली।

4. ओम िबरला 18वी ंलोकसभा के अ�� चुने गए।

Q.99 उस िवक� का चयन कीिजए िजसम� ि�को ं�ारा वही संबंध साझा िकया जाता है जो िदए गए ि�को ं�ारा
साझा िकया गया है।

JINX - JXIN - JNXI
COZY - CYOZ - CZYO

Ans 1. EVIL - EIVL - ELIV

2. DRUG - DGUR - DUGR

3. JAWS - JSAW - JWSA

4. FAIR - FARI - FIAR

Q.100 जल िनकायो,ं मंिदरो ंऔर �ूलो ंजैसे साव�जिनक संसाधनो ंतक प�ंच के िलए डॉ. बी.आर. अंबेडकर के
नेतृ� म� महारा��  म� 1927 म� शु� िकए गए आंदोलन का नाम �ा था?

Ans 1. शहादा आंदोलन (Shahada Movement)

2. महाड़ स�ा�ह (Mahad Satyagraha)

3. खेड़ा स� या�ह (Kheda Satyagraha)

4. बंबई िकसान िव�ोह (Bombay Peasants Revolt)
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